UNITÀ 12	SCHEDA DI VALUTAZIONE 1
SECONDO PRINCIPIO DELLA TERMODINAMICA ED ENTROPIA
1	Durante un ciclo una macchina termica assorbe una quantità di calore pari a 150 cal e produce un lavoro di 70,0 J. Quanto calore la macchina cede al refrigerante in un ciclo?
A	133 cal
B	80,0 J
C	150 cal
D	17 cal
2	La variazione di entropia di un sistema che assorbe una quantità di calore pari a 500 cal alla temperatura di 300 K è:
A	7,0 J/K
B	−7,0 J/K
C	0,14 J/K
D	0,60 cal/K
3	Nella sequenza delle trasformazioni che costituiscono il ciclo di Carnot, la prima fase prevede:
A	un’espansione isoterma.
B	un’espansione adiabatica.
C	una compressione isoterma.
D	una compressione adiabatica.
4	Una macchina termica, avente un rendimento del 20%, assorbe da una sorgente 12 cal per ogni ciclo. Il lavoro compiuto dalla macchina in un ciclo è:
A	−2,4 J
B	10 J
C	100 cal
D	0,57 J
5	Quale delle seguenti relazioni esprime correttamente l’entropia S(A) di uno stato macroscopico in funzione della sua probabilità termodinamica P(A)?
A	S(A) = kB + ln P(A)
B	S(A) = kB ln P(A)
C	S(A) = kB / ln P(A)
D	S(A) = ln P(A) / kB
6	Una macchina termica compie il ciclo rappresentato in figura. Sapendo che la quantità di calore ceduto all’ambiente durante il ciclo è pari a 3000 J, determina il rendimento della macchina.
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7	Una macchina termica reversibile assorbe da una sorgente 3,25 ⋅ 106 cal e cede a un refrigerante 2,43 ⋅ 106 cal. Sapendo che la temperatura del refrigerante è di 18,0 °C, calcola la temperatura della sorgente. Stabilisci inoltre di quanto bisogna elevare la temperatura della sorgente affinché il rendimento aumenti di 1/4 del suo valore iniziale.
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UNITÀ 12	SCHEDA DI VALUTAZIONE 2
SECONDO PRINCIPIO DELLA TERMODINAMICA ED ENTROPIA
1	Una macchina termica compie un lavoro di 900 J cedendo alla sorgente fredda 15 cal. Il calore sottratto alla sorgente calda è:
A	63,0 J
B	200 cal
C	500 J
D	230 cal
2	Un sistema assorbe alla temperatura di 327 °C una quantità di calore pari a 600 cal senza variare la sua temperatura. La variazione di entropia del sistema è:
A	1,00 J/K
B	1,80 cal/°C
C	4,18 J/K
D	0,240 J/K
3	Quale delle seguenti trasformazioni non fanno parte di un ciclo di Carnot?
A	Espansione isoterma.
B	Compressione adiabatica.
C	Espansione isobara.
D	Espansione adiabatica.
4	Il rendimento di una macchina reversibile è del 35%. Se la sorgente a temperatura minore si trova a 500 K, quella a temperatura maggiore si trova a:
A	600 K
B	770 K
C	330 °C
D	1000 °C
5	In base all’equazione di Boltzmann quando aumenta la probabilità termodinamica di un sistema:
A	aumenta anche la sua entropia.
B	la sua entropia diminuisce.
C	il numero di microstati corrispondenti allo stato considerato rimane costante.
D	il numero di microstati corrispondenti allo stato considerato può anche diminuire.
6	Una macchina termica, che compie il ciclo mostrato in figura, ha un rendimento del 28%. Determina quanto calore assorbe e cede la macchina in un ciclo.
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7	Per sollevare un blocco di massa m = 25,0 kg a un’altezza h = 5,50 m una macchina termica irreversibile assorbe da una sorgente a temperatura T2 = 600 K una quantità di calore Q2 = 4,50 kcal. Calcola il rendimento. Sapendo che una macchina termica ideale, operante fra le stesse due sorgenti, avrebbe un rendimento 4,70 volte più grande di quello della macchina reale, stabilisci qual è la temperatura T1 della sorgente più fredda.
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